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A verekedők.
A parlament keddi ülésén megje­

lent mint vendég Ramsay Mac Donald, 
az angol szocialisták vezére, a volt 
miniszterelnök és a diplomata-páholy­
ból, ahová azért ment, hogy Ízelítőt 
kapjon a t Ház munkásságából, igen 
épületes jelenetnek volt a tanúja Eck­
hardt Tibor állandó támadásából ke­
letkezett parázs botrány után, az el­
rendelt szünetben, egy demokrata és 
egy fajvédő képviselő egymásnak men 
tek és összeverekedtek az angol ven­
dég szemeláttára.

Röviden elmondott, száraz tények 
ezek, melyeket szükségtelen bővebben 
tárgyalni, de amelyek jogosan vonják 
maguk után az öntudatos magyarság 
könyörtelen kritikáját Tudomásul vesz- 
szük, hogy a szélsőbaloldal szerint, a 
fajvédők voltak a hibásak és tudomá­
sul vesszük, hogy a szélsőjobboldal 
szerint pedig a demokraták pökkhen- 
disége okozta a botrányt. Nem csa­
punk föl békebi rónak és nem vitatjuk 
egyik fél igazságát sem. Hanem igenis, 
általánosságban szigorú bélyegzéssel 
látjuk el mind a két oldalt, amelynek 
soraiból olyan képviselők kerülnek a 
parlamentbe, akik nemhogy a belpoli­
tikai helyzetre, hanem még a külföldi 
vendég jelenlétére sincsennek tekintet­
tel akkor, amikor egyéni dolgaik el­
intézéséről van szó.

Mert — mondjuk ki őszintén — 
mi köze a magyar parlamentnek és 
az egyetemes magyarságnak ahhoz, 
hogy Fábián és Gömbös nevű kép­
viselők, mint privát emberek nem ál­
lanak szóba egymással és mi közünk 
ahhoz, ha közöttük ebből az ügyből 
kifolyólag verekedés támad ? Ez az 
ügy a kettőjük privát dolga és intézzék 
el egymás között úgy, ahogy tudják. 
De már ahhoz igenis van szavunk, 
hogy egy ilyen ügyből két ember, ha 
mindjárt képviselő is, országos bot­
rányt ne csinálhasson és főként ne a 
parlament üléstermében, ahol komoly 
tanácskozásoknak kellene elhangzani 
és ahol történetesen egy külföldi ven­
dég is szemléli az eseményeket.

Természetes, hogy most az ese­
mények után, mind a két szélsőség 
a maga javára igyekszik kihasználni 
a következményeket és megvásárolt 
lapjaik hasábjain trombitahangu szóla-
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mokkái hadakoznak egymás ellen. Ne­
künk ez ellen sincs kifogásunk. A 
gyakorlati pofozkodások után, csak 
térjenek most rá az elméleti vereke­
désre, hisz esztendők hosszú sora óta 
egyebet úgy sem produkálnak. Ez az 
ő terrénumuk és erről az oldalról is­
meri már őket az ország türelmesen 
váró és figyelő magyarsága. De ebből 
az alkalomból tudomásukra hozzuk az 
igen tisztelt képviselő uraknak és szo­
ros környezetüknek, hogy a magyar 
parlament csarnoka nem küzdőtér, 
nem boxring és nem cirkusz porond, 
ahol kicsinyes ököl-jogait mindenki 
közszemlére elintézheti. A magyar par­
lament a komoly épitőmunka helye, 
ahol a nép megbízásából országos 
események megtárgyalásának van tere 
és nem az oda bekerült egyének pri­
vát ügyei elintézésének.

Mert azokat a konzekvenciákat, 
melyeket az ilyen botrányos esemény 
úgy nálunk, mint a külföldön maga 
után von, ezek az urak természetesen 
nem vállalják és nem is vállalhatják, 
mert hiszen kicsiny személyük nem 
elég súlyos ahhoz, hogy állani tudják 
a következményeket. A következmé­
nyek tehát mindenkor visszahárulnak 
a nemzet egységére és az ország ér­
dekeit sértik teljesen érdemtelenül.

Teljesen jogos tehát az a kíván­
ságunk, hogyha az ilyen események 
meggátlására komoly kormány-intéz­
kedéseket kérünk és követeljük, hogy 
azok a képviselők ne juthassanak többé 
szóhoz, akik a parlament üléstermét 
állandóan összetévesztik a budai korcs­
mák verekedésre berendezett szobáival.

A nullák halála.
Soha még ilyen könnyű szívvel nem 

irtunk nekrólógot, soha még ilyen jó kedvűén 
nem álltunk a ravatalnál és soha még ilyen 
örömmel nem indultunk temetésre mint 
most, mikor a háborús időkből született leg­
nagyobb gazdasági kalandort: a nullát 
kisérjük utolsó útjára, a feledésbe.

Meghalt a nulla. Az óriási számok ki­
fejezője az emberiség elvaditója, a kisvagyo- 
nők felfuvója és a kétes egzisztenciák meg­
teremtője — kimúlt. Hült teteménél tagad­
hatatlanul gúnyos mosollyal és bizonyos fö­
lénnyel állunk körben mi, a kispénzűek, a 
dolgozók és örökké szükölködők Nekünk 
nem imponál az a nagy tömeg, mely leg­
kedvesebb és legjellemzőbb életkifejezőjét,

minden erkölcsi alapját és látszólagos va­
gyoni bázisát kíséri utőlsó útjára és óriási 
tömegével most ünnepélyessé és impozánssá 
akarja tenni ezt a temetést melynél szegé­
nyesebb, szánalmasabb, de egyúttal szüksé­
gesebb temetés még nem igen volt a népek 
történetében.

Az uj pénz életbeléptetésével lettek 
aktuálisak ezek a sorok. Az uj magyar valuta, 
mely az elmúlásból most újra régi tündöklő 
fényével támadt föl és világit bele gazdasági 
életünkbe, szükségszerűen lelöki a magas 
polcra fölkapaszkodott nullák seregét és 
maga alá tiporva őket, diadalt ül komoly 
értékével a pi'lanatnyi és látszólagos értékek 
pünkösdi királysága felett. Vao victis . . .

Mi, akik minden időkben keményen 
dolgozva és izzadva szemléltük a tőzsdei 
hosszból kitermelt egzisztenciák fölkapasz­
kodását. az uj gazdagok és parvenük bele­
keveredését polgári és gazdasági életünkbe, 
most némi elégtétellel állapítjuk meg, hogy 
— ha anyagilag nem is — de erkölcsileg, 
ezek az egzisztenciák mind visszafognak 
süllyedni oda, ahol tulajdonképpen megér­
demelt helyük van: a közepes nívóra. Mert 
mi is fog történni a temetés után ? Az fog 
történni, hogy a nullák leolvadnak a nagy 
számjegyekről, nagyképü, ideiglenes és fel­
püffedt vagyonok összeesnek és legalább 
tizenötezerszer kevesebb lesz a mennyiség. 
Mondjuk, hogy 15 ezer korona 1 koronát 
fog érni, tehát 15 milliárd 15 millió lesz és 
15 millió csupán ezer koronát fog kifejezni.

Erkölcsi vonatkozásban óriási dolog ez 
és majd csak akkor fogjuk tudni igazán ér­
tékelni. ha a szemünk láttára hihetetlen vál­
tozást komolyabb és tisztességesebb kereske­
delmet, gyorsabb gazdasági vérkeringést és 
erkölcsösebb üzletmenetet fognak kapni. A 
kétes egzisztenciák, kalandorok és pillanat­
nyi vállalkozások levegő-üzletei megszűnnek, 
mert nem lehet majd ezután a számjegyek 
tömegével megszéditeni a naiv és sokszor 
laikus fogyasztó közönséget.

Az uj magyar pénz ismét komoly érték 
lesz és senkinek sem fog már imponálni a 
ntilliárdok és milliók papirértékének tömege. 
Az igazi milliomosok ismét igen kevesen 
lesznek, a parvanü uj gazdagok pedig visz- 
szakényszerülnek az ezresek közepes nivóju 
tulajdonosai közé. Krajcáros ország leszünk 
ismét, de értékesebb, erkölcsösebb és mégis 
gazdagabb.

A legboldogabb pedig mi leszünk, dol­
gozó filléresek, akiknek eddig sem imponált 
a nullák szédületét diktáló pünkösdi király­
sága, mikor bizonyos megelégedéssel és 
elégtétellel fogjuk letenni 4 fillér borravalón­
kat a kávéház márvány-asztalára.
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& rendőrség bncsnt vett 
a távozó főfelügyelőtől.

Vitéz Radnóti István államrendőrségi 
főfelügyelőt a belügyminiszter áthelyezte fa 
balassagyarmati rendőrkapitánysághoz, hova 
november 3-án fog elutazni.

Radnóti 5 évet töltött Szoboszlón s ez 
idő alatt kiérdemelte a társadalom nagyra­
becsülését s megnyerte felebbvalói, bajtársai 
és őrszemélyzete őszinte szeretetét. A meg­
testesült pontosság és kötelességtudás volt, 
al:i semmi hibát, mulasztástsem nézett el őr- 
személyzetétől, de a mellett szerető, gondos 
atyja volt minden rendőrjének.

Áthelyezése alkalmából f. hó 19-én az 
egész rendőrség összegyűlt, hogy búcsút vé­
gjén Radnótitól. A kedves, meghitt hangú 
ül népségén Körner Géza rendőrtanácsos 
mondott először egyszerű keresetlen hangon 
érzékeny búcsút Radnótitól a helybeli állam- 
rendőrségi kapitányság nevében Majd vitéz 
R dnóti köszönte meg ezt az őszinte szere- 
telet és ragaszkodást, mely személye iránt 
megnyilvánult. Elmondta, hogy soha jobb, 
nemesebb lelkű főnököt nem kiván, mint 
amilyen itteni főnöke volt. Kifejtette, hogy ő 
az alatt az 5 év alatt, me'yet Szoboszlón

töltött, igazán megszerette ezt a várost, a 
bajtársait, a legénységet s most sem szíve­
sen, csak kényszerűségből és fájó szívvel 
hagyja itt Szoboszlót. — És annak, hogy 
úgy érzett, mint a hogy mondta, bizonyítéka 
volt az, hogy beszéd közben elérzékenyült s 
csaknem kibuggyant a könny a szeméből.

Az ünnepség végeztével igen szép je­
lenet volt az, mikor egy rendőr vitéz Rad­
nóti főfelügyelő elé állott és igy szólt: „Es­
küszöm a mindenható Istenre, hogy jobb, 
nemesebb és igazságosabb parancsnokot, 
mint amilyen a főfelügyelő ur volt, soha sem 
kívánunk magunknak. Én egyszerű ember 
vagyok, gondolataimat, érzelmeimet nem tu­
dom úgy szóba önteni, mint ahogy szeret­
ném, fejezzen ez a pár szó ki mindent! 
Áldja meg az Ur Isten a főfelügyelő urat s 
szeresse úgy az ottani legénysége, mint a 
hogy mi szerettük Őrizzen meg bennünket 
a főfelügyelő ur emlékében“. — Éljen a fő­
felügyelő ur, kiáltották szívvel lélekkel, a 
legénység tisztelgett s Radnóti sietve elhagyta 
a termet. Talán nem akarta, hogy lássák az 
elérzékenyülését.

S a meglettkoru, kérges szivü rendőrök 
szeméből kicsordult a könny, a ragaszkodás 
és a szeretet tiszti könnye! Megható jele­
net volt.

Kel! e hogv valakit jobban jellemezzünk,
mint az, ha egy 
rendeltjei könn

'.mbért eltávozásakor 
. neK meg ?

alá-
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R magyar társadalom parlamentje.
R Társadalmi Egyletek Szövetségének közgyűlésén kormányzó elnökké Albrecht 
kir. herceget, országos elnökké dr. Baross Gábort a Postatakarékpénztár elnök- 

vezérigazgatóját választották meg egyhangú lelkesedéssel.
A modern külföldi államokban a társa­

dalmi szervezeteknek, helyesebben a szerve­
zed társadalomnak a nemzeti életfunkció el­
végzésében legalább annyi szerepe van, mint 
a hivatalos kormányzatnak A szorosan vett 
politikai vonatkozású Kérdéseken kivül úgy­
szólván minden nemzeti célú feladat meg­
oldásáról maga a társadalom gondoskodik 
különböző szervezetei utján. Kulturális szo­
ciális, gazdasági, vallási, népjóléti és más 
vonatkozású kérdéseket különböző társadalmi 
szervezetek intéznek, a legtöbbjükben a hi­
vatalos hatósági szerveknek csak ellenőrző, 
irányitó szerepük van A háborút megelőző 
időkben nálunk is folyt a társadalmi szer 
ve/kedés, de erőteljesebben inkább a nem­
zetközi célú szervezetek épültek ki: a szoci­
alista szakszervezetek, a szabadkőműves pá­
holyok, a Vöröskereszt és a gyermekvédelmi 
célokat szolgáló egyesületek, mig a szoro­
san vett nemzeti érdekű szervezetekről a há­
ború előtt alig beszélhettünk. A nemzet gerince 
apolgári társadalom, a középosztály ésaga^rb- 
társadalom szervezetlen maradt. A vesztett há­
ború, a forradalmak, a megszállás, az ősi 
hztárok megcsonkítása s a ránk kényszer i 
tét békeokmányokból sarjadt ezernyi baj 
tudatára ébresztette a társadalmat annak az 
igazságnak, hogy a zűrzavaros, nyomasztó 
viszonyok közöli csak. tömör egységben, 
szervezetien kezdhet hozzá a nemzet újjá­
építésének. a romok eltakarításának munká­
jához és egy szebb jövendő megalapozásá­
hoz. A kommun bukása után alakult szer 
veretek, egyesületek mind külön utakon ke­
retiek a kibontakozást és ha irt ott hibák, 
ki.engesek történtek is, azoknak okai első­
se oan a rendkivün viszonyokban keresen­
dők. * forradalmak áltál felszított szenve­
detek, a romboló erők fékevesztett előretö­
rése, majd a kommun bukása után a rette­
netes napok gyötrelmeinek emléke, a 
visszafojtott keserűség bosszúban való kirob­
banása, a tömegnyomor következtében iá 
nu;dt elégedetlenségek voltak azok a rugók 
fittyek egymás ellen hajtották a társadalom 
ku.unhiizo réf"geit, osztáiveüentéteket fele­
kezeti harcokat szítottak. És folyt á harc

Bielicky Béla

elkeseredetten utórezgései még most is érez- 
he'ők és ennek az álldatlan harcnak hullá­
mai itt-ott átcsaptak a nemes cAlok szolgá­
latára alakult hazafias szervezetek korlátain is.

Amig a magyar társadalom békéjét 
ezek a belső harcok dúlták, minden bajunk 
iga.1 okozói; az ország ősi határainak meg- 
rablot nyugodtan szőhették ellenünk tovább 
nemzetveszejtő terveiket

A társadalmi egyletek egyöntetű mun­
kájának biztosítására a kilengések megszün­
tetésére, a nemzet igazi céljaiért folytatott 
komoly törekvések irányítására alakult meg 
4 esztendővel ezelőtt a Társadalmi Egyesüle­
tek Szövetsége, vagy amint a köztudomás­
ban ismeretes TESz

A TESz nem társadami egyesület, több 
anná': képviselőtestülete, parlamentje vala­
mennyi hazafias célú, komoly munkát foly­
tató társadalmi egyesületnek, amelyek az or 
szagos választmányban képviselőik utján 
vesznek részt a TESz. alkotó munkájában.

A most megtartott közgyűlés fontos 
állomása a TESz. munkásságának, mert az 
országos szervezés szélesebb alapokra való 
fektetését a számos égetően sürgős társa­
dalmi probléma gyors megoldását hatá­
rozta el.

Az ujonr.an megválasztott vezetőség 
biz ositék arra, hogy a magyar társadalom 
parlamentje a maga elé tűzött célokat siker 
tel valósitta meg.

Gróf Teleki Pál ttv. miniszterelnök, az 
eddigi országos elnök leköszönt az elnöki 
méltóságról közismert nagyfontosságu poli­
tikai elfoglaltsága miatt Utódjává az orszá­
gos elnöki székbe a közgyűlés dr. Baross 
Gábort a Postatakarékpénztár elnök vezér- 
igazgatóját emelte egyhangú lelkesedéssel 

Kormány óelnökké A'brechl kir her­
ceget választották meg egyhangú lelkes aka 
ratta. A főherceg izzig vérig magyaros gon- 
do, ozasa, ideális lelke s az a közszeretet 
mely fenkölt személyét körülveszi, rendkívül 

nyeresége azoknak a céloknak, melye­
ket a TESz programmjára tűzött.

Baross Gábor dr lángoló haza és fai 
szeretette, törhetetlen energiája, éles elméjé­

nek a nagyszerű nemzeti célokat megértő, 
átfogó ereje s közvetlen munkatársának 
Szörtsey József kormányfőtanácsos, ügyve­
zető elnöknek országosan ismert szervezői 
zsenialitása, nagy tudása és lankadatlan ki­
tartása biztosítéka annak, hogy a TESz a 
legelső vonalban, a győzelem biztos remé­
nyében folytathatja nemes munkásságát a 
nemzeti célok szolgálatában.

Bi

35 billió koronát ér 
az idei termés.

A Pénzintézeti Központ most megjelent 
negyedévi jelentése a rendelkezésére álló 
összes adatok alapján, részben a világpari- 
tási árak, részben pedig a magyarországi 
átlagárak figyelembevételével kiszámítja Ma­
gyarország ez évi termésének értékét, Búza­
termésünk összértéke 499,500.000 aranyko­
rona, a rozsé 192,000 000 aranykorona. Az 
összes mezőgazdasági termények értékét 35 
billió papirkoronában állapija meg a jelen­
tés. A búza ára januárban volt a legnagyobb, 
amikor 21-47 hollandi forintba kerüli méter 
mázsája, legkisebb pedig júliusban volt, ek­
kor ugyanis 12.39 hollandi forintba került 
egy mázsa. A búza áralakulás szorosan 
összefügg a nemzetközi gabonapiac irány­
zatával, de elsősorban a csikágói termény- 
tőzsde árjegyzéseihez igazodik. Szeptember 
I-én körülbelül 1 hollandi forinttal voltak 
alacsonyabbak a magyar búzaárak, mint a 
chicágóiak.

Külön fejezetben ismerteti a jelentés a 
bortermelés helyzetét és azt a körülményt, 
hogy a magyar mezőgazdasági produktumok 
közül a borértékesítés ma a legkörtilménye 
sebb.

Igen érdekes a jelentésnek az a része, 
mely a magyarországi pénzintézetek vagyoni 
helyzetéről szól. A békeszerződések követ­
keztében az utódállamokhoz tii#7 pénzintézet 
került, mig a mai Magyarországon 599 ma­
radt meg. Ezeknek saját tőkéje a háború 
előtt 1507 millió aranykorona volt, továbbá 
8256 millió aranykorona idegen tőkét kezel­
tek. 1924. év végén ugyanezen a területen 
680 pénzintézet, 756 milliárd saját tőkemel 
lett 8232 milliárd idegen tőkével rendelke­
zett, ami aranykoronára átszámítva összesen 
csak 601 millió koronának felel meg, vagyis 
az 1923. évben a mai területen működő tő 
kék kb. 6 2 százalékának Természetesen a 
a kimutatott saját tőkék nem jelentik a tény­
leges vagyont, mert az aranymérlegek még 
nem léptek életbe |Magyarország agrár jel 
legére való tekintettel azelőtt rendelkezésére 
álló tőkéket túlnyomó részben jelzálogköl­
csönökben helyezték ki.

1913 ban a mai Magyarország területén 
működő pénzintézetek tőkéjéből 41.3 V0 volt 
jelzálogkölcsönökben kihelyezve. Jelenleg ez 
a százalékszám elenyésző csekély, meri a 
pénzintézetek közben más üzletágakra tértek 
át és mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi 
vállalatokban érdekeltségeket vállaiak. így 
tekintélyes latens tartalékokra tettek szert, 
amely által a korona romlása idején saját 
tőkéjüknek jelentékeny részét megmenteni 
sikerült.

A jelentés foglalkozik ezután néhány 
iparág helyzetével és főleg a textilipar nagy 
fellendülését emeli ki. Békében a magyar 
textilipar kbl. 28.000 munkást foglalkoztatott, 
most pedig 32.000-nél is több ezen iparban 
működő munkások száma. Textiliparunk évi 
termelésének értéke félgyártmányokban és 
készárukban 304 millió aranykorona, vagyis 
az egész magyar ipari termelés 15—20 szá­
zaléka.

A cukoripar is nagy teljesiiményeket 
mulathat fel és az idén, ha a gyártási kö­
rülmények kedvezőek lesznek, 16 millió mé­
termázsa répamennyiségből kbl. 2.2 millió 
mázsa cukor várható, amely esetben Magyar- 
ország a világpiac részére legkevesebb 12- 
14.000 vágón cukrot szállíthat ki.
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Se nem forint, se nem korona! 
Az uj pénzegységre vonatkozólag annyi el-

(iplomban ma tfrtanár ^avaI'>!a' merüd hogy a minisz- 
Fetenc lelkész !e^anacs. sokáig nem tudott dönteni egyik 

ifjúsági isteni felfoßao javara sem, Most azonban véglete 
tTjusagt megállapodtak a szorzószamban, és uov

határozlak, hogy az 12.500 lesz; tehát 100 
ezer mai papirkorcna fog megfelelni 8 uj 
pénzegységnek. Az uj pénz elnevezésére 
vonatkozólag azonban még mindig nincs 
meg a döntés és e fölött egy legközelebbi 
minisztertanács fog határozni. Állítólag 
pengő lesz a neve.

— Uj dohéinytözsde Uajduszo 
koszion. Bteücky Béla m. kir. honvédszá- 
zados nemrégiben nyugalomba vonulván a 
hadsereg kötetekében békében és háborúban 
17 éven keresztül eltöltött kiváló szolgálatát 
es erdemes magatartását a pénzügyminiszter 
ur ó nagyméltósága azzal jutalmazta, hogy 
részére Hajdúszoboszlón a Kiss Pál-féle 
piac éri üzlethelyiségben különlegességi és 
kizárólagos dohányárudát engedélyezett

Kik lesznek a vármegyén vi- 
nUsek 19Z6. érben ? Hajdú-vármegye 
igazoló bizottsága a napokban állította egy­
be a vármegye 1926. évi leg'öbb adót f.zető 
bizottsági tagjait. Hajdúszoboszlóról a követ­
kezők szerepelnek a viriiisek közölt • dr 
Czeglédy Mihály, vitéz Czeglédy Béla' di 
Vajay Karoly, Barbóc Zsigmond, Oiszár 
István, N-gy Lajos, Azlen Emil, Pinczés 
Ferenc Czeglédy József, Zakar Sándor. Csa- 
nady Sándor, ifj Czeglédy Lajos (VII. tized), 
Elekes Imre, Atifferber Géza. Csanády Sa­
muel, Oborzil Gyula. dr. Grósz József dr 
Malatinszky József, Faller János, dr. Simon 
József, Marion László, Császi Jakab. Makay 
Péter, rendes tagok, dr. Dajka Ambrus, 
Adam Samu póttagok, akiket már januárra 
behívnak. A névjegyzék 15 napi közszemlére 
most lett kitéve s csak akkor lesz jogerős 
ha a netaláni felebbezéseket elbírálja a bí­
ráló választmány.

-Aew szabad rossz tréfát űzni. 
Szabó Bálint hajduszoboszlói bánumkertí 
hegyőr sértve érezte magát egy ártatlan tréfá­
nak rosszhiszemű beállítása miatt Mint tud­
juk, miután az eset tisztázódott, az egész 
ügy békésen elsimult. Szabó Bálint érintő­
ben becsülettel áll a hegyközség tagjai előtt.

— Köszönetnyilvánítás Özv Ko­
vács Jeremiásné helybeli lakos okt. 10 én a 
városi szegényház összes lakóinak egy egy 
kalácsot, özv. Lázár Antalné helybeli lakos 
pedig egy teljes ebédet adott Fogadják 
érette a szegényház lakóinak hálás köszöne­
tét. Gondnok.

Bielicky Béla különlegességi és 
kizárólagos dohány és bélyegárudája novem­
ber első napjaiban nyílik meg Hajdúszo­
boszlón Vértanuk (Piac) terén a Kiss Pál- 
féle üzlethelyiségében, a város legforgalma­
sabb helyén.

Balmazújváros villanyvilági 
tasa. A közeli Balmazújváros község már 
egész éven át tárgyalta a villanyvilágítás lé­
tesítését. Számításokat tétetett önálló telep 
építésére, valamint az áramnak a helyi gőz­
malom által való szolgálta fására," vagy pedig 
Hajdúböszörményből átvezetésére. Végül is 
Debrecen város villanytelepével egyezett meg, 
amely vállalta a fővezetéknek a községig 
való kivezetését és a község által létesítendő 
utcai hálózatgondozását. A debreceni villany­
telep éjjeli és nappali áramot ad állandóan 
Újvárosnak, ő tart kint szerelőt is, a község 
csak a dijak beszedéséről gondoskodik. — 
Debrecen városa az éjjeli, nappali és ipari­
áramot a debreceni fogyasztási árban szá­
mítja, amelyhez még 10 százalék szétszóró­
dási többletet üt hozzá. — Ha a szerződést 
a két fél a napokban aláírja, Balmazújváros­
nak már karácsonyra meg lesz a villamos- 
világítása, épenugy mint az önálló telepet 
épi ő Hajdúnánás városának is.

— Eladó házas udvar Az I. tized 
60 sz házasudvar örök áron eladó. Érte­
kezni lehet Ungár Dezső tulajdonossal 
ugyanott.
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- Repülőgépek a növénuvéde- 
lem szolgálatéiban. Ilyen címmel számol 
be a Növény Jeleni“ októberi száma a 
repülogépeK növényvédelmi alkalmazásáról 
ismerteti a növényi gombabe'.egségek keze’ 
iese» a hemvoenyvgviiiük alkalmazását a 
gyümölcsösben, a gabonafutrinka lárvája a
nfivASar <Le!ie?i vÍdekezést, a kon\bakért 
növényvédelmét. Érdekes cikket közöl a 
gazda ismeretlen barátairól: a hasznos ro- 
varokról a hörcsög irtásáról, a kukoricamoly 
ellem védekezésről Stb. A dúsan illusztrált 
gén ízléses kiállítású páratlan olcsó foiyó- 

irat előfizetése egv félévre 25 000 korona A 
kiadwhwatal (Budapest. VII! , Rákóczi ut 51 
v 5) kívánatra küld mutatványszámot.

. - “ E?y példás üzleti elv. Örömmel
közöljük olvasóinkkal, hogy az üzleti szolid- 
ságaró, és legjobb szöveteiről világszerte 
közismert Semler cég őszi és téli eredeti 
angol női és férfi kelmekülönlegességeit 
occassiós eladás keretében a vásárló közön­
ség rendelkezésére bocsátja. A közönség.

tv óta innen szerzi be szövet- 
szükségletét,^ boldogan vet'e tudomásul a 
Kiiuno minőségű szövetek mérsékelt árait 
Az óriási forgalom folytán felhalmozódott 
ezideiu minden méretű maradékait a cég 
Bécsi utca 7 számú fnüzle-ében a legjutá- 
nyosahb arakon kiárusítja Ez alkalommal 
ismételten bizonyította be az 1850 óta köz- 
meg-hecsülésben álló cég, hogy mindenkor 
szemelolt tartja vásárlóközönségének érde- 
keit mely egyúttal a Semler cég üzleti elve 
is. Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a 
cég a vidéki vevőit soronkivül pontos és 
figye.mes kiszolgálásban részesíti
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Anti a tudásban az ABC, 
Ez « konyhában

• FRANCK-kdvé

T- olvaséiiuknak bizalommal 
aj n juk az ország legnagyobb cégének 
Neumann M m. kir udvari' szállító ruha- 
hazanak (Debrecen Piac ucca 51 ) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru- 
názati cikkeinek megtekintését.

FÉRJHEZ ADNA malomlulajdonos és 
gazdálkodó fiatal, háziasán nevelt leányát 
Hozomány benősülési lehetőségen kivül na 
gyobb ingatlan és pár százmillió készpénz 
Ismerkedést létrehoz: „ELITE* iroda törvé’ 
nvesen bejegyzett cég, Kossuih Lajos ucca 
_ (Cegjelzéstelen levelezés.)

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón:
Eljegyzés: Székely Sándor — Kom- 

lósi Juliánná, Grósz Imre — Lövi Aliz.
Házasság: Balogh Ferenc — Sz. 

Kovács Eszter, Kiss Sándor — Szabó Esz­
ter, B. Nagy Gábor — Kardos Eszter.

Halottak: Molnár Sándor 59 éves, 
Branhuber Mária 3 hónapos, Pásti Anna 2 
hónapos, Sz. Kovács Imre 6 éves, Gulácsi 
Sándorné Horogh Zsófia 35 éves, Sándor 
Pál 59 éves,

Született: II fiú, 7 leány.

Kifogástalan

Ford autómat
sürgősen eladnám.

J3r. Olló Karcag.

éves év- 
[29-én lesz. 
['ja Mohács 

dr. polgár- 
■nár meg 

őrmester.

— Vegye meg az „Agraria“ huskon- 
zerva patkányirtószert. Kapható gyógyszer­
tárban, drogériában és a készítőnél Standard, 
Budapest, Kossuth Lajos u. 14.

Közgazdaság.

Téli gazdasági iskolák.
A Tiszántúl az országnak az a része, 

amely évszázadokon át mindig legtöbbet 
szenvedett a hazánkat sújtott háborúk és 
belső zavarok miatt is, így érthető, hogy 
általában is kultúrája, de gazdasági kultúrája 
is az ország egyéb részeihez képest, sok 
vonatkozásban visszamaradt. A gazdasági 
kultúrát rendkívül nehezítette a Tiszántúlt 
csapásként terhelő száraz, gyakran aszályos 
időjárás, amely a gazda munkájának ered­
ményét oly sokszor hiúsítja meg Ily nehéz 
viszonyok között elsőrendű fontosságú, hogy 
a tiszántúli gazdák a leghaladottabb szak­

tudás eszközeivel felszerelve küzdhessenek 
a természet kedvezőtlenül haló erőivel.

A gazdáknak minden érdekét figyelem­
mel kisérő és energikusan munkálkodó Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara már eddig 
száznál több szaktanfolyam és egyenkénti 
szakelőadások rendezésével, valamint lapjá­
nak szakcikkeivel és a kerületbeli lapokban 
közlött figyelemkeltő szakközléseivel hatha­
tósan szolgálta a feladatát. Most azonban 
ezt messze meghaladóan : intézményeket 
teremt a gyakorlatias szaktudás terjesztése 
céljából. Kisérletképen a kerületben három 
helyen : léli gazdasági iskolákat létesít. Ezen 
kamarai téli gazdasági iskolák nem gyerme­
kek továbbiskoláztatását, hanem felnőtt gaz­
dáknak és gazdák fiainak gyakorlatias gaz­
dasági továbbképzését szolgálják. Az iskolák 
november hóban nyílnak meg és tanfolya­
muk március hóban zárul.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
ezen téli gazdasági iskoláinak vezetésére 
kamarai gazdasági szaktanárokat nevezett ki, 
akik nemcsak a téli öthónapos tanítási idő­
szakban lesznek azon helyiségekben, hanem 
az egész éven át, hogy egyrészt azon vidék 
gazdálkodási hibáit, fejlesztési szükségleteit 
és ennek lehetőségeit behatóan megismerjék 
erről a Kamarát rendszeresen tájékoztathas­
sák, hogy a Kamara céltudatos munkásságát 
minél konkrétebb alapokra helyezhesse. Más­
részt pedig e kamarai gazdasági szaktanárok 
egész éven át díjtalan szaktanácsadói lesznek 
azon vidék haladni vágyó és mennyiségben 
többet, minőségben jobbat term ini kívánó 
gazdáinak.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara e 
nagy áldozattal létesített gyakorlatias iskolái 
és ez iskolánkivüli szaktanácsadó szolgálata, 
a rendkívül nagy költségek miatt egyelőre 
csak három helyiségben : Orosházán, Kisúj­
szálláson és Hajdúnánáson indul meg. Azon­
ban ez úttörő iskolák szervezője: Dr. Rácz 
Lajos kamarai igazgató most megjelent is­
mertetőjében jelzi, hogy a Kamara mihelyt 
erre fedezete lesz, kerületében még számos 
ily iskolát fog létesíteni.
•MtHinillllHMMHIINntailMllllBliaiiiiM

Jó iskolai bizonyítvánnyal biró, 
ügyes és jó fiú

könyvnyomdász tanulónak
felvétetik

Ladingjános könyv- és műnyomdájában 
Kisújszálláson.
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Törvényjavaslat a burgonyarák 

és a kolorádóbogár ellen.

Egész Európában, de különösen Fran­
ciaországban, Németországban és Csehor­
szágban is, az Amerikából behurcolt kolo­
rádóbogár és burgonyarák nagy pusztításo­
kat okoztak és meggátlásuk minden intézke­
dés ellenére sem sikerült A kolorádóbogár 
egyre terjed kelet felé és félő, hogy Magyar- 
ország területén is fellép, ha jóeiőre nem 
gondoskodunk az elhárítás megszervezéséről 
Minthogy a fertőzött államokból időnként 
vetőburgonyát hozunk be, ezzel a burgonya 
betegségeket is behozhatjuk. Kell tehát egy 
olyan óvatossági rendszabály, amely bizto­
sítja az országot arról, hogy fertőzött bur­
gonya nem jöhet át a határokon. A íöldmi- 
velésügyi miniszter a nemzetgyűlés egyik 
legutóbbi ülésén törvényjavaslatot nyújtott 
be a burgonyatermesztést veszélyeztelő be­
tegségek behurcolásának és elterjedésének 
megakadályozásáról, amelynek rendekelkezé- 
sei alkalmasak arra, hogy hazánk burgonya 
termelését biztosítsák.

kir. járásbíróság 1925-ik évi 1636. 
számit végzése folytán 1,893.400 kor. 
tőkekövetelés ennek 1925. évi január 
hó 17-ik napjától járó 18 % kamatai 
i/3o/0 váltódij és eddig összesen 
í,141.000 koronában biróilag már 
megállapított költségek erejéig, kábái 
végr szenvedett lakásán leendő meg­
tartására 1925. évi november hó ló­
ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén a becsáron alul is elfognak 
adatni. Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felü[fog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1925. évi 
október hó 18-ik napján.

PÁLL FERENC 
kir. bir. végrehajtó.

j) gabona ára behepariíás alatt van.
A gazdatársadalomban nagy elkesere­

dést váltott ki az a körülmény, hogy a ga 
bonatőzsdén az idén is, úgy mint minden 
esztendőben a gabonaértékesítés időszakában 
mesterségesen es nagy erővel igyekeznek a 
gabona arát leszorítani. A banktőke még a 
kora nyáron kezdte vásárolni lábon a gabo 
nát a megszorult gazdáktól, akiknek a gaz­
dasági munkálatokhoz pénzre volt szüksé­
gük. Természetes, hogy a zöld árut ekkor 
is nagyon alacsony árakon lehetett csak el­
helyezni. Most a termés betakarításakor 
mesterségesen szorítják le az arakat, hogy a 
gazdáktól minél előnyösebben tudják az árut 
megszerezni. Állandóan igen nagy termésről 
beszélnek, holott terméseredmény átlagban 
csak közepes, sőt a Tiszántúl egy részében 
katasztrófaiisan rósz volt. Ma mar a búza 
arát átlag 2U aranykoronára szállították ie, 
ami annyit jelent, hogy már olcsóbb, mint 
békében volt. Figyelembe kell venni ugyanis, 
hogy az arany vásárló erejének csökkenésé­
vel az egész világon mintegy 50 százalékkal 
allanak az árak a békepantás fölött. Mig 
tehát a gazda semmiképen sem találja meg 
számítását, az iparcikkek ára változatlanul 
az aranyparitás többszörösén mozog, aminek 
következtében a gazdatársadalom életstand 
ardja nagy mértékben sülyedt.

A gazdák elkeseredése már oly nagy, 
hogy a gabonatőzsde megrendszabályozasat 
követelik. A gazdatarsadalom orgánuma már 
helyt is adott olyan irányú felszólalásoknak, 
hogy ezt a vakmerő játékot, amely a gabona 
araval történik, tovább nem lehet tűrni.

Simmeringi motordmamo
1-24 HP.

Gazdaság, község, mozik világítására 
30—500 lámpáig
Ajánlattal szolgál:

Rácz F. mérnök
Budapest, V. Fáik Miksa-u 8. szám

Nikelszky magántanfolyam
Budapest, Andrássy-ut 21. szám. 

ELŐKÉSZÍT: összevont vizsgákra, érettségire 
VIDÉKIEKET IS.

Internátust igénybevevők másfélmillióért
FELVÉTETNEK.

Ha vakítóan fehér ruhát akar,
használja az újkor legjobb mosószerét a

önműködő
mosószert

596—1925. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. i. c. 102. §-a értelmé­
ben ezennel Közhitre teszi, hogy a 
debreceni kir. járásbirosagnak 1925 
évi 3575—2 számú végzése következ­
tében dr. Sebestyén Lipot ügyvéd ál­
tal képviselt Áron Miksa javara kaoai 
lakos ellen 1,893.400 korona s jár. 
erejéig 1925. évi juüus 9-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján ie- 
és feiüifogialt és 12,000.000 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: 3 
hordó bor nyilvános árverésen eladat­
nak. Mely árverésnek a hajduszoboszlói

s Neumann M. II I
J i*r magyar királyi udvari szállító J

Irnhaárnházas
Debrecen, Piac-utca 51. ^I

X
I
X
X
X
X

(Főpostával szemben.)

Alapittatott 1845.

Eső köpenyek 
Felöltök 
divat öltönyök 
Mosó öltönyök 
Lüszter kabátok 
Mosó nadrágok

Közismerten 
kiváló)

[minőségben és 
{ kivitelben, 
leszállított ár­

ban, óriási

$
X
X
X
$
$
$Mosó gyermek ruhák j választékban.

j Cégünk alapja : j

X megbízhatóságunk! \
KKM ■

1KM

HIRDESSEM lapunkban!

Fogmíiterem Budapestről!
Vary János

all. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta-u) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás. 

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.
ÍMMMMMMMMMMMMMIHHHMIMMMMMMMMMMMMÍ

Wp^íIIq ^
yj * • la. mosószert |

I „Wesilla™ mosószer kíméli a ruhát, fölösle-* 
I gessé teszi a kefével va'ó dörzsölést, egy- 
I szerű főzéssel a ruha legszebb és legtartó­

sabb fehérítése érhető el.

I Teljesen eladatlan. Garantált klórmentes, j
A legkényesebb ruhákra alkalmazható ! 

Meglepő eredmény ! Nincs többé dörzsölés! j 
Megtakai it munkát, időt, szappant szódát!

Gyártja : MAGDALIN VEGYIMŰVEK, 
Budapest, Ili. Tavasz-u. 5. Telefon 104-36.

Mindenütt kapható. |

Ültessünk gyümölcsfát!
Szaktanáccsal, ajánlattal, készséggel szolgál 

UNGHVÁRY JÓZSEF faiskolája 
CZEGLÉD, vagy

budapesti irodája : IV., Andrássy ut 56. sz. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.
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Krisch Károly
cserépkályha raktára 

DEBRECEN, PIAC-UCCA 89. SZÁM. 
Telefon: 12-18.

RAKTÁRON TARTOK:
minden színű cserépkályhukat, kandalót, be­
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme­
zeket fürdőszobák részére, tüzállótéglát min­
den méretben, úgy kazántéglat is, chamot- 
tehabarcsot. — Elvállalok cserépkályhák át­

rakását és javítását is.

JComlós Géza
női felöltők divatáruháza
Debroen, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

I

Nyomatott Lading János könyv- és münyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.
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